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Евакуацията в дома е ясно определена и описана във всеки общински или национален 
план за реагиране при бедствия. Всяка община има на разположение определено коли-
чество подслони, храна, вода, медицински материали и други предмети, необходими за 
регистрираното население. Пунктовете на събиране, временното жилище и транспортните 
средства за евакуация на населението се определят предварително. Хората по време на 
евакуация се прехвърлят във временни помещения, които могат да бъдат общински или 
държавни сгради (училища, закрити площи и др.) или други подходящи места. За втория 
тип временно настаняване са нужни дългосрочни мерки, тъй като той трябва да отговаря 
и предоставя всички необходими жилищни услуги за продължителен период от време. 
Много често тези жилищни условия и помещения за настаняване са недостатъчни, което 
води до алтернативи като къмпингите с ремаркета и т.н.

В рамките на целия спектър от дейности за подпомагане на жертвите приносът на добро-
волците за гражданска защита е голям и значителен. За да могат да отговорят в макси-
мална степен на изискванията, членовете на доброволческите формирования трябва да 
бъдат добре обучени, за да бъдат в позиция за прилагане на цялостне план. Тяхното учас-
тие може да бъде на всички етапи - от изграждането на инфраструктурата до организира-
нето на пространството и неговото правилно функциониране.

В. Практики, свързани с възстановяването на засегнатите територии

Те са насочени към поредица от действия, целящи почистване и възстановяване на засег-
натите райони, защита на почвите и намаляване на плаващият поток на повърхностните 
води.

Α-1 Почистване на засегнатите райони

Възстановяването на засегнатите от наводнения райони е от първостепенно значение. 
Първо, площадката трябва да бъде изпразнена, за да се осигури гладко възстановяване.

Трябва да се контролира риска от разпространение на инфекции и епидемии, прякото от-
страняване и управление на човешки и животински трупове, отломки, утайка, мътност, хи-
мическа дезинфекция, инсектициди и отрови на плъхове.

Изображение 6: Помещения за настаняване на 
транспортираните по време на евакуацията (източ-
ник: krakratoday.bg)

Изображение 7: Доброволци от Община София под-
помагат за рехабилитация след наводнение във Варна 
- 2014 (снимка: Тихомира Методиева, доброволец)
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Според Националния план за защита при бедствия рехабилитационните дейности в засег-
натите райони могат да бъдат подпомагани и от доброволци, които играят важна роля в 
тази област, тъй като те осигуряват необходимата жизнена сила за проектите за възста-
новяване.

Α-2 Защита на почвите чрез противопоточни и антикорозионни системи

Растителността, с клони и листа, намалява силата, с която дъждовната вода пада на земята 
и по този начин запазва голяма част от нея, която достига почвата по-бавно и постепенно. 
В същото време, със богата коренова система, запазва почвата и не позволява тя да бъде 
пометена от дъжда, като в същото време помага на водата, която достига до повърхността 
на почвата, да преминава в по-дълбоки слоеве на почвата и да се съхранява там, вместо 
да тече веднага на повърхността и да бъде изгубена . 

Интервенциите, които най-често се правят и помагат в тази насока, са изграждането на 
дървени блокове и прегради, както и блокове от клони и засаждане. 

Планирането и изборът на най-подходящото действие зависи основно от наклона и вида 
на почвата и от вида и количеството на изгорялата растителност. Обикновено в райони с 
лек наклон (до 15%), където рискът от ерозия е сравнително малък, не се правят интер-
венции (освен ако не са необходими по специални причини), в райони с наклон от 15 до 
40%, се изграждат дървени блокове и прегради, както и от клони, на склонове от 40 до 
60%, се произвеждат само прегради и блокове от клони, а районите с наклон над 60% се 
засяват. Като предпоставка за тяхното изпълнение са специфичните познания за органи-
зация, както и разрешение и опит за тяхното изпълнение.

Дървените блокове и прегради са направени от трупи от изгорени и изсечени дървета в 
района. Дървените блокове се състоят от стволове с дебелина (диаметър) повече от 20 
cm, а дървените прегради от два, три или повече по-тънки ствола, свързани заедно с тел и 
образуващи мрежа с диаметър (по-голям от 20 cm). Дървените стволове, които ще бъдат 
използвани, се нарязват на дължини от 5 до 7 m и се отстраняват клоните. Те се поставят в 
редове хоризонтално по дължина не една и съща височина, така че да имат здрав контакт 

Фигура 2. Индикативен план за изграждане на дървени блокове 
(вляво) и прегради (вдясно) (Източник: OMIKRON LTD, 2006)

Фигура 3. Детайл за фиксиране на 
дървени блокове с колове (Източник: Гръцка 
техническа спецификация 1501-10-05-05-00 
Дървените блокове и прегради – Блокове от 
клони – дървени ограждения и прегради)
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със земята и да няма празно пространство, поради това преди тяхното поставяне земята се 
подготвя и се оформя леко. Поставянето започва от най-високата до най-ниската точка. Те 
се фиксират с жици към пъновете на изсечени дървета. Ако няма пънове, те се прикрепят 
към дървени колове с дебелина от 8 - 15 см, които се забиват в земята на поне 30 см.

В горната част (към хълма) са изкопани малки ями на дълбочина 10 - 15 cm, успоредни на 
ствола (или на дървената преграда). С пръстта от копаенето се покрива(се запълва)горна-
та част на ствола, за да бъдат запълнение вероятни пространства между ствола и земята. 
Ако тези пространства не се запълват по този начин ,тогава поставяме камъни и клонки. 
Ръбовете на ямата също се покриват с с камъни и дървен материал, за да се избегне свли-
чането на почвата. Дървените блокове и прегради, които са на един и същи ред (на една 
и съща линия), трябва да се застъпват непосредствено от дървените блокове и прегради 
на следващия ред.

Разстоянията между редовете трябва да бъдат пропорционални на наклона на земята. 
Така при склонове от 20% и до 50% разстоянията между тях трябва да са около 8 м. При 
по-малък наклон разстоянията трябва да са по-големи, докато при по-голям наклон раз-
стоянията между тях трябва да бъдат по-малки.

Необходимото оборудване за изграждане на дървените блокове и прегради е:
 » за придвижването на стволовете: подходящи животни (обикновено мулета) и подхо-

дящи въжета и куки,
 » за оформяне (рязане до желаната дължина, резитба и др.) на стволовете: подходящи 

(с размер и конски сили) верижни триони и брадви,
 » за оформяне и отсиюане на колове: брадви и чукове,
 » за връзването и закрепване на стволовете: тел, клещи, пинсети
 » за изграждане на малките ями: кирки, мотики, лопати,
 » за защита на участниците: лични предпазни средства в зависимост от използвани-

те инструменти (каски, работни ръкавици, тапи за уши, защитни очила, подходящи 
обувки, дрехи и др.).

Блоковете от клони са изработени от събраните клони на изгорели дървета в района. По-
ставят се в редове хоризонтално на еднакво равнище с височина около 0,5м и ширина до 
1м, за да се образува непрекъсната линия. По-грубите и дълги клони се поставят над над 
по-фините и тънки, така че благодарение на тежестта им да се поддържа блока от клони. 
Конструкцията на редовете започва от най-високата точка и продължава към най-ниската.

Редовете се поддържат от пъновете на изсечени дървета. Ако не са налични такива, тога-
ва те се закрепят с дървени колове с дебелина 8-10 см, които се забиват в земята на поне 
30 см.

Засяването е най-често срещаната и най-лесна форма на сеитба и обикновено се извърш-
ва с ръце на необработена почва. Ако земята е твърда или „е вкаменена“, преди сеитбата 
е необходима определена подготовка (фрезоване или обработване). Обикновено се из-
ползват ливадна растителност, житни растения (като: ежова главица, власатка, райграс, 
ливадина и др.), бобови растения (напр.: детелина, люцерна, лупина, фий и др.)или ком-
бинация от тях. 

Количеството на семената зависи главно от техния размер, колко лесно поникват, дали 
почвата е обработена или необработена, и дали представляват храна за животните в ра-
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йона (малки гризачи и др.). Като цяло, 10 - 20кг семена на декър счита се, че дава задово-
лителни резултати (Хьониду Е., 2007).

Фигура 4. Схематично представяне на блоковете 
от клони (Източник: Гръцка техническа спецификация 
1501-10-05-05-00 Дървените блокове и прегради – Бло-
кове от клони – дървени ограждения и прегради)

Изображение 8. Дървените блокове, построени в 
района на Древна Олимпия след пожара от 26 август 
2007 г. (източник: http://library.tee.gr/digital/m2291 / 
m2291_baloutsos.pdf)

Изображение 9. Изграждане на блоковете от клони в 
района на Кареа в Атика през 2008 г. (източник: http://
george1961.blogspot.gr/2008/04/blog-post.html)

Изображение 10 (източник: http://www.hunters.
gr/2012/03)

Фигура 5. Схематично представяне на кръстосана-
та сеитба
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За по-добро разпределяне и равномерно обхващане на цялата повърхност, обикновено 
се използва кръстосаната сеитба (което означава, че семената се разделят на две и сеят в 
две напречни вертикални посоки), докато за по-добро разпределение на семената, обик-
новено ги смесваме с някакъв лек и насипен материал, като стърготини, трици, пепел и др.

Необходимото оборудване за засяването е:
 » за обработване на почвата (ако е необходимо): подходящ трактор с подходящо 

оборудване (фреза, плугове и др.)
 » за засяването: семена, смесващ материал, кантар и торбичка или съд за всеки един 

участник  в сеитбата, където ще бъдат поставяни семената по време на сеитбата
 » за лична защита на участващите: лични предпазни средства (подходящи обувки, 

шапки и облекло и др.)

Α-3   Възстановяване на естествената растителност

Възстановяването на естествената растителност с човешка намеса се извършва по два на-
чина: чрез озеленяване или сеитба. Озеленяването има по-бързи резултати, но е по-скъпо 
и отнема много време за изпълнение. Предпоставките за неговото осъществяване са  спе-
циализирани знания за планиране и разрешение за неговото прилагане.

Засяването в табли се използва като допълнение или засилване на естествената регене-
рация, в райони, където нивото е ниско и е свързана с трудности (Цицони Т., 1993). За за-
сяването се избират най-добрите места с дълбока почва, откъдето са отстраняват тревите 
и техните корените и се издълбава - „отпуска” почвата. Индикативен размер на дъската, 
предназначена за иглолистни дръвчета (бор, ела и др.) е 30 х 30 см на разстояние 3 х 3 
м.. Във всяка табла семената се разпределят по цялата повърхност на таблата и след това 
се покриват с малко количество почва (два пъти диаметъра от най-големия диаметър на 
семената). За гореспоменатите табли за иглолистни дървета 15-20 семена са подходящо 
количество. Засяването обикновено е рано през есента след първите дъждове.

Необходимото оборудване за сеитба в табли е:
 » за изкопаването на почвата: мотики, гребла
 » за сеитба: семена и торбичка или съд за всеки един участник  в сеитбата, където ще 

бъдат поставяни семената по време на сеитбата
 » за защита на персонала: лични предпазни средства (подходящи обувки, шапки и об-

лекло и др.)
 » за лична защита на участващите: лични предпазни средства (подходящи обувки, 

шапки и облекло и др.)

При засаждането ключов критерий за избор на подходящи растителни видове е тяхното 
приспособяване към околната среда. Те трябва да бъдат видове, които са съществува-
ли или съществуват в по-широката зона и са адаптирани и устойчиви към специфичните 
климатични и почвени  условия на съответното място за засаждане. За да може разсадът, 
който ще бъде използван за засаждане, да използва по най-добрия начин слънчевата 
светлина, влагата и хранителните вещества на почвата, трябва да има определено раз-
стояния между отделните разсади. Тези разстояния се определят в зависимост от вида на 
растението, целта на засаждането, но и от вида и наклона на земята.
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По-долу е представен ндикативен списък на разстоянията между разсадите на основните 
горски видове, използвани при залесяването.

За иглолистни дървета:
Ела - Обикновен смърч 1,30 0 1,50 м
Черен – бял бор 1,50 ,00 2,00 м
Алепски бор – Калабрийски бор 2,50 ,00 3,00 м
Пиния 3,00 ,00 3,00 м
Морски бор 2,00 0 2,50 м
 Кипарис Хоризонталис 2,50 x 2,50 м
Обикновен кипарис 1,00 x 1,00 м

За широколистни: 3,00 x 3,00 м
Източник: Брошура „Засаждане на горски дървета“ от  Министерство на земеделието

Малките растения - фиданки, които се използват за засаждане след пожари, имат две 
основни форми:

 » Отглеждани в торбички, към които принадлежат широколистните и вечнозелените 
разсади, чиито корени заедно с оформена буца пръст около тях се намират в тор-
бичка или друга пластмасова или хартиена обвивка (хартини саксии за цветя и др.). 
По-голямата част от разсад се отглежда в саксии, тъй като те са на разположение 
през всички сезони, по-лесно се транспортират и могат да се поддържат дълго време, 
докато бъдат засадени.

 » Към разсада с голи корени спадат широколистните дървета, чиито корени не са по-
крити. Обикновено са млади дръвчета (на 1-2 години) и са премахват от почвата , в 
която са били засадени първоначално без пръст около тях, между ноември и януари, 
когато се намират в зимен сън. Подобни условия са необходими и за засаждането им. 
Те са по-евтини от дърветата, отглеждани в торбички, и въпреки че първоначалното 
им засаждане в естествената среда е малко по-трудно и периодът на засаждане е 
по-кратък, в крайна сметка се развиват по-добре.

Изображение 11: Разсад от Гръцки ели веднага след 
засаждането (източник: Ръководство за засаждане, На-
ционална агенция за управление на горите в Парнита).

Изображение 12. Разсад на Гръцка ела от първия 
тип в пластмасова сакция (източник: Ръководство 
за засаждане, Национална агенция за управление на 
горите в Парнита). 
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Като цяло в съответствие с климата на страната ни периодът на засаждане на повечето 
горски видове е от средата на ноември до средата на март.

Засаждане разсад започва с подготвянето на ями с оръдия за копаене (кирка, мотика, 
лопата). Формата на ямите трябва да изглежда като обърната надолу конус. Подходящи 
рамери: отвор с диаметър от 30 - 40 cm и дълбочина 40 - 50 cm. Изкопният почвен мате-
риал се поставя в близост до ямата. След това поставяме разсада изправен в посадъчната 
яма, така че долната част на буцата пръст, която обвива корените на разсада, трябва да 
опира в дъното на ямата и при разсадите с голи корени, корените , трябва да опират в 
дъното на ямата, без обаче да бъдат притискани. След това ямата се покрива с изкопния 
почвен материал и се притиска/уплътнява около растението, за да се осъществи контакт 
между почвата и корените. Следва леко издълбаване на почвата около растението в ради-
ус от 60-80 см., образувайки легенче на ниво по-ниско от нивото на почвата, за да може да 
бъде задържана дъждовната вода, както и водата при поливане. И накрая, новите фидан-
ки се поливат с 10-15 литра вода на корен.

Необходимо оборудване
 » за изкопаването на посадъчна яма и легенче за събиране на вода: инструменти за 

копаене (кирки, мотики, лопати)
 » за засаждане: подходящи видове разсад (в торбички, с голи корени)
 » за първото поливане и транспортиране на водата: лейки и цистерни за вода
 » за защита на персонала: лични предпазни средства (градински ръкавици, подходящи 

обувки, шапки и дрехи)

Фигура 6. Дълбоко засаждане на фиданки в яма 
(източник: Хадзистатис A. & Дафис С., 1989)

Изображение 13. Изкопаване на посадъчни ями с 
мотика (източник: http://www.hunters.gr/2013/03)



31

7) Предлагане на специални практики за подпомагане дейността 
на доброволците при управление на наводнения в България
Наводненията, както и тяхното управление, нямат граници, както нямат и различни пове-
денчески характеристики и методи за справяне с тях, особено когато става въпрос за две 
съседни страни като Гърция и България.

Следователно описаното и предложеното в предишната Глава 6, отнасящо се за гръцките 
територия, важи и за България.

8) Кодексиране на най-добрите практики за управление на 
наводнения от добброволците в Гърция и България

Стадии Реф. мярка Описание на мярката

Превенция

Π-1 Информиране – активиране 
на гражданите

Π-2 Наблюдение на съществу-
ващата ситуация

Π-3 Почистване 

Потушаване Κ-1 Осигуряване на първа по-
мощ на засегнатите

Κ-2

Организиране и функциони-
ране на събирателни пун-
ктове/помещения за подпо-
магане на засегнатите

Възстановяване

Α-1 Почистване

Α-2 Защита на почвите чрез 
изготвянето на антикоро-
зионни проекти и проекти, 
свързани със защита от на-
воднения

Α-3 Защита на почвите чрез 
фитотехнически интервен-
ции 
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